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Reg. No. LI _1_.1__L_J._...L--..J,...__J---'] l Semestt'r B.Com. Regular/A and F/LSCM/BDA/ T and TM/ I and AS Degree Examination. January/February- 2025 
COl\+IMERCE 

Financial Accounting 
(CBCS. NE P. Semester Scheme Repeaters) 

Paper: 1.1 Time: 2½ Hours 
Instructions to Candidates: 

Maximum Marks : 60 

Answers should be ,,Titten completely in English only. 

SECTION-A 
Answer an~-FiYe sub-questions. Each sub-question carries Two marks. (5x2=10) 1. a) \Vbat is oYerriding commission? 

b) \Vhat is Royalty? 

c) Mention any four Accounting Standards. 
d) Give the meaning of sole proprietor. 

e) What are outstanding expenses? 

f) What is cash basis of accounting? 

g) What are the types of cloud computing? 

(OR) 
State any two features of dependent branches. 

SECTION-B 
Answer any Four questions. Each question carries Five marks. (4x5=20) Briefly explain the functions of accounting. 

[P.T.O. 



4. 

(2) 

1 IIHll 1111111111111 ~111111 Ull 11111111 . . . 
. r C loud/\ccounllng? 

3. Whal are the ndvl'l 11lagcs o (OR) 

DCBC101 11\\1\\\\1\\1 

. ::i t ion Oil the bas is or the fo ll owing· 
Prepare account mg cq tk · 

1. d the business with a cash of Rs. 4 00 000 J·1yanth sta1 e r ' ' 7 
1. ·- d ds from Naraya n ,or cash Rs. 2 00 000 . Purchase goo . ' ' . ,1. d to Priy·i (costing Rs. 50,000) fo r Rs 75 000 on credit 

111 So ld goo s • . .·. . · ' 
· 1 .1. 1 ·turc 0 11 credit lt om Vc1santh Rs. 15 000 1v. Boug 1t un 1 ' 

,z Witl;drew cash for pcrso~al_ use Rs. I 0,000 

A t P 11.d to Vasa nth 111 I ull settlement Rs t 4 000 v, . moun , · , 

Mr. Mahesh wrote a book and got it pu~lished with M/s . Popular Publishers on the te_rrns 
that Royalty at Rs. 50 per copy sol? subject to a minimum payment of Rs. 1,50,000 with a 
right of recoupment of short workmgs over the first three years of the royalty agreement. 
The detai ls for the first five years were as follows: 

' 

Year 1st Year 2nd Year 3rd Year 4th Year 5th Year 

No. of copies printed 2,000 3 ,000 4,000 5 ,000 5 ,500 

Closing stock 100 200 400 500 1,000 

Prepare an analysis table of Royalty from the following details: 

5. The following information related to Mr. Suman for the year ended 31 st March 2024. You 
are required to prepare a manufacturing account and find out the cost of production. 

1. 
.. 
JI. 

Ill. 

JV. 

V. 

VI . 

Stock of Raw materials as on 0 1-04-2023 Rs. 90,000 
Purchase of Raw materials during the year Rs. 5,50,000 
Purchase returns Rs. 20,000 

Closing stock of Raw materials as on 31-03-2024 Rs. 1,20,000 
Carriage Inwards Rs. 50,000 
Direct Wages Rs. 2,50,000 .. 

vu. Manufacturing Expenses Rs. 1,50,000 

6. On 01-12-2024 Mr. Rajan ofBengaluru sent 500 boxes of medicines to Mr. Ramesh of 
Mumbai on consignment basis. The cost of each box was Rs. 1,000. Mr. Rajan incurred 
Rs. 1_,000 on railway freight and Rs. 500 on insurance. 50 boxes were destroyed while in 
tran

s
it and their claim was settled with the Insurance Company at Rs. 25,000 and the amount 

was paid by insurance company to the consignor. 
Calculate the amount of abnonnal loss incurred by Mr. Rajan. · 
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A nswl'r nny Two c111t.•s rio11 s . l~nd, c111,•srlon c111Tic!I Tw elve marks. (2 x 12= 24) 

7. Mr. C lea n pntc n'. cci nn nut n rnat ic wa sh ing m nc hinc nnd he g ra nted Washwell C o mpany a 

li~c 11 s l! tn rn:mul nc tu rc :rnd s~· II wa shing IIHichincs for Io years on the fo llowi ng terms: 

\.V:ishwd l C<impnny hi pny a ro ya lt y o f p 'i ()() 1· r e very washing machine sold w ith 

. . . , s. . 0 
, 

:, 111111111111111 n : 111 <ii Rs . 2 .5 0 .0()() p er y cur. 

b) Mis. Wns hwc~ I Cnmpany _could n:1.:oup the short workin gs a r is ing in the year against 

s111p lus royal11cs payable 1n the nex t two yea rs 

The prod uction :md c losing stock fo r the f-irst fo ur years were as fo llows: 

\'ear I II III IV 

Production (U nits) 350 550 650 700 

C los ing stock (Units) . 50 125 150 200 I 

Prepare Royalty accotmt, Mr. Clean account and short workings account in the books of 

\1/ashwell Company. 

8. From the following Trial Balance of Mr. Prabhu, Prepare Trading and Profit and Loss Account 

and Balance Sheet as on 31 st March 2024. 

/ Particulars Debit Rs. Credit Rs. 

Opening Stock 1,00,000 

Purchases . 
7,75 ,000 

Return Outwards 
25 ,000 

Carriage Inwards 
25 ,000 

Fuel and Power 
10,000 

Wages 
1,00,000 

SW1dry Expenses 10,000 

Rent 
1,20,000 

Bad Debts 
10,000 
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S.00 
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I \ : . .100 
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I ~ ,~ ~ J um ·u·-c oo 01 · _, __ -· 

I I -! < #.JIOClt w-na~ranch C in\ ~~"'c pnce) 1.60.000 

j wnrd In h Branch ( '"' mce pnce) 1 2.000 (,oods rct . l e 

Cut» R.U'1'c-d trom Debtors 
I 

\ 60 .000 
. 

I ( .ash Si!Jcs 75.000 
. 

( ~ed11 5': les 1,00.000 
' 

- DtirCOUrrt alJ(i;,1ed w DebWTS 600 

<J,,,t..,d:, returned by Debtors 960 

Ex pen~ pajd by HO 
I 

- fur Rent 2,400 

• - J-"r Salary 4,800 --
- f,Jf Printing and Stationery 600 7,800 

YcttJ t 1.J'(;'n'-'Av:~ rraid by the Branch Manager 560 -
/J<:prcciaticJn ' " to b(; provided on branch furniture at 10% p.a 

Sf()eY. a,, ,Jr, 3 J -03-2023 20,000 
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Answrr an~· On'-' qul'Stion fron, ttw followlnJt "hkh ,·arri'-'~ Sh nunk!li. 

Io. Pn,p.,n, nccou nt i ng. equn I ion for t ht folio \\ ing " it h ; mn g i nnry Ii gurc, • 

:t. Capital intn'<ht~'-'O 

b. Dm,,i ngs. 

c. Pl1IThase of g0nds. 

d Purchase of fumittH\.' . 

e. Sale of goods. 

f. Discount received. 

g. Draft an account sales to the consignor with imaginary figures. 
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